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ВІД 20 БЕРЕЗНЯ 2013 РОКУ)  
   

Олесь Гончар – наш видатний земляк, випускник Дніпропетровського 
університету, який народився 3 квітня 1918 року в селищі Ломівка 
Дніпропетровської області. 

Ми маємо можливість  спілкуватися  з родиною видатного 
українського письменника і громадського діяча, Героя України Олеся 
Терентійовича Гончара,   а саме з його рідною сестрою – Олександрою 
Терентіївною Совою, яка свято береже  пам’ять про «свого братика».  

У Ломівці в передмісті Дніпропетровська на вулиці Клубній, 25 стоїть 
охайний будиночок, де мешкає Олександра Терентіївна. Зі сторони шляху на 
стіні будиночку прикріплено портрет Гончара та меморіальну дошку з 
написом: «У цьому будинку 1945-1946 рр. жив і писав свої твори Олесь 
Терентійович Гончар». 

Світло й тепло огортає тебе  при зустрічі з цією жінкою, яка в цьому 
році     4 квітня зустріла 99 весну. Доглядає її одна із доньок – Тетяна 
Гаврилівна. Має онуків, правнуків, яких любить понад усе на світі і щодня 
читає молитву, щоб вони були щасливі та здорові. Щовесни порається у 
квітнику, висаджує свої улюблені чорнобривці, співає «Чорнобривці насіяла 
мати». Любить читати. Час від часу перечитує твори Олеся Гончара. Очікує 
на улюблену газету «Літературна Україна», бо брат завжди говорив: «Читай 
«Літературну Україну», і ти завжди про мене щось знайдеш». Вона завжди 
рада гостям. Ось і цього року, в березні, ранньою весною я завітала в гості до 
Олександри Терентіївни, до її простої  й охайної оселі.  

Будинок має дві кімнатки. У першій – зашпарована білосніжною 
глиною плита для опалення та приготування їжі, ліжко для відпочинку 
господині та Божі образи із вічно палаючою лампадкою на покуті, від яких 
віє спокоєм та вічністю. В іншій кімнаті – письмовий стіл, шафи з книгами, 
на стінах заквітчані рушниками чорно-білі, злегка пожовклі від часу,  
портрети дорогих її серцю людей.  

Олександра Терентіївна зустрічає гостей із незмінною посмішкою, 
щирими побажаннями здоров’я, щастя і добра, запрошує сісти до столу, 
пригощає по-материнськи «чим Бог послав», згадуючи своє довге  й важке, 
але, за її словами, водночас і щасливе життя.  
  Сльози  любові  та  болю нагортаються на  очі жінки, коли згадує про 
своє    і братове дитинство: «Усе пам’ятаю. Мама померла, надірвавшись 
тяжкою працею,  коли мені не було ще шести років,  а Сашкові –  двох.  Не 
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стало мами           і доля розлучила  дві рідні  душі на довгі  роки.  Але я 
пам’ятала  братика  завжди,  що  десь на Полтавщині  у бабусі Прісі,  він є.  
Пройшли роки. У 1935 році бабуся розповіла Олесю, що сестричка Шура 
заміж вийшла і Олесь із дядьком Яковом  приїхали до нас у Ломівку. Потім 
зустрілись з братом у 1938 році, коли Олесь навчався у Харкові в технікумі 
журналістики». 

Олександра Терентіївна продовжує свою розповідь: «У 1945 році з 
війни Олесь повернувся в Ломівку до нашої оселі. Я завжди його кликала до 
себе – приїжджай, хата тепла, хоч одігрієшся. Жили бідно. Ми виділили йому 
окрему кімнату, постелили два лантухи з соломою, вкривався шинелею. 
Олесь розповів нам, що хоче повернутися до Харкова продовжити навчання 
на третьому курсі філологічного факультету університету, який змушений 
був залишити через війну.  А чоловік мій запитує:  –  Чи то у нас такої 
«школи» у Дніпропетровську немає? Живи у нас, що ми їстимемо, те й ти з 
нами. Олесь погодився, залишився     і продовжив навчання в 
Дніпропетровському університеті на філологічному факультеті. Ходив пішки 
через старий міст до університету, а коли закінчив навчання, то поїхав до 
Києва. Повернувшись, Олесь з радісною посмішкою каже: «А мене в 
письменники прийняли!». «То тепер ти нас забудеш, – сказала я». «Але 
Олесь приїздив до нас щоліта, – продовжує розповідь Олександра 
Терентіївна, – По приїзді Олеся в Ломівку ми з родиною часто збиралися в 
садибі біля груші, улюблене місце Олеся, гомоніли, співали пісень. 
Улюблена пісня Олеся «Ой, чий то кінь стоїть». До нас приїжджали і друзі 
Гончара – письменники Василь Бережний, Микола Бажан, Андрій Малишко. 
Їм було весело і затишно. Я раділа за брата, що такі хороші в нього друзі». 

Разом заходимо до «музею» – так шанобливо  називає Олександра 
Терентіївна одну із кімнат свого будиночку. Господиня обережно відкриває 
сімейний альбом, запрошуючи в такий далекий і водночас  близький для неї 
світ Гончара, і перед нашими очима постають  увічнені миттєвості життя 
творчого  генія у світлинах… Із родинним трепетом  та великою повагою 
зберігає сестра все, що  пов’язане з особистим життям та творчістю брата: 
книги, рукописи, фотографії. Олександра Терентіївна поглянула на шафу із  
творами брата і про себе сказала: «Я все перечитала по кілька разів, хоч 
жодного дня не ходила до школи    і грамоті вчилася вже дорослою – по 
Біблії та Кобзарю». 

З гордістю Олександра Терентіївна ділиться  своїми спогадами:   
«Я така щаслива, що маю такого талановитого брата. Буває, встану 

вночі, тихесенько загляну до  нього в кімнатку, а він пише. Удень – ходив  до  
університету пішки, бо не було  чим добратися, така в нього була жага до  
знань. Йому дуже подобалося навчатися, він був старанним, відповідальним 
та наполегливим студентом. Він  завжди в роботі – працював над творами  
цілими  ночами». 

«Вранці на подвір’ї серед зеленої трави розкрились синенькі квіточки 
петрового батога… Для мене це найкращі квіти українського літа! Чому я їх 
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так люблю? Нагадують мені рухівський степ, дитинство? Але ж там було 
мало радощів… Тільки ж, видно, не за самі радощі пережите люблять? За 
далеччю літ – образ святий бабусі. Вона йде шляхом, «на степ». Рідна 
усмішка на устах, і чорні покручені ревматизмом ноги – по гарячій степовій 
пилюці… Іде, а поруч – сині зірочки й зірочки» [1, с. 220]. 

Щорічно на Трійцю, на Зелене свято дитинства О. Гончара в Сухій на 
Полтавщині збирається багато гостей, прихильників творчості Гончара, 
студенти  і викладачі на чолі з ректором  Полтавського педагогічного 
університету Миколою Степаненком, викладачі Дніпропетровського 
національного університету імені Олеся Гончара, учні шкіл, письменники. 
Кожен із них звітує про свою роботу у вивченні творчості О. Гончара. Після  
урочистої частини звучить улюблена пісня майстра: «Ой, чий  то кінь стоїть».   

Олесь Терентійович Гончар… Мудрість, щирість, любов, якими 
переповнені сторінки його романів, записів щоденника, листів, – є цінним  
скарбом для тих, хто хоч раз доторкнувся  до його вогнистого слова. О. 
Гончар – майстер слова для  душ  сучасної молоді, які так потребують 
сонячного світла, яким стає для них безсмертна творчість письменника. 

Олександра Терентіївна  ділиться з нами, що любить читати  родинні 
записи в щоденниках Олеся Терентійовича. Відкриває щоденник, цитує: «Не 
спиться  вночі.  Увімкнув  лампу,  став  розглядати фото батьків (єдине  воно  
в мене). Тато, видно, тільки повернувся  з фронту, в солдатській формі, ще й 
на  погонах, на грудях два Георгіївські  хрести. Спокійний, роздумливий. До 
коліна притулилося  серйозне  дівчатко (сестра Шура). Мене ще на світі 
нема. Мама теж задумлива, зосереджена. Про що вони  думають обоє, люди 
нелегкого життя.  Мама,  на фото,  ніби  вдивляється  в свою долю,  ніби 
передчувала, що рано  піде в  могилу, – 27 літ  їй усього було! 

Дорога моя після цього постелилася до полтавських Дідуся та Бабусі, а 
сестру зоставили тут рости, няньчити дітей, народжених від злої мачухи. 
Вона всі роки порядкувала в хаті, вона, а не Георгіївський кавалер… Тут був 
приміський колгосп, де тато очолював городню бригаду, що складалась 
майже із самих молодиць та дівчат, і вони дуже його шанували, любили за 
гумор та справедливість, в бригаді дружно працювалося, завжди чути було 
жарти, сміх… 

Коли я вже студентом приїхав до батька в гості,  він мною явно 
гордився, я подарував йому свою курсову роботу з «Наукових записок ХДУ», 
і він у ту роботу уважно вчитувався, розмовляв зі мною, як із дорослим, про 
серйозні речі, казав щось іронічно-застережливе про «палестинських 
козаків», і то була наша остання зустріч… Маму дочасно звела в могилу 
непосильна, нежіноча праця; батькові вкоротила віку фашистська авіабомба 
(працювали бригадою на аеродромі), і було це тоді, коли я з хлопцями 
вмивався кров’ю на Росі, захищаючи Київ… 

Тільки й маю – що фото оце (від якого йде позитивна енергетика), 
образ рідних, незнаних, задумливих, таких красивих людей! У полтавській 
Сухій сердобольні сільські тітусі жаліли мене («Тетянин синок!»), 
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співчутливо називали сиротою, але я чомусь не любив слова «сирота»! Так, 
життя було суворим, але чи не тому все й перелилося в таку гарячу, таку 
одержиму любов до України?!»  [1, с. 222 - 223].  

Олександра Терентіївна – віруюча  людина, вона  дає багато  мудрих 
порад людям, які до неї заходять. І не тільки мудрі поради – а й  лікує 
словом, родинною молитвою, яка вже 300 років оберігає її родину.  Для 
кожного в неї є чарівне слово. Бабусю Шуру знають усі навкруги як 
цілительку, бо лікує людей молитвою, що передалася у спадок  від свекрухи. 
У неї  щире  і добре серце. Усе життя допомагає людям і  на прощання  
зичить «Жити не тужити. І до старості дожити».  
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